
 
平成２０年度第４回沖縄県がん診療連携協議会・緩和ケア部会議事要旨 

 
[日時]平成２１年２月３日（火） 18：00～21：00 
[場所] 琉球大学医学部附属病院 管理棟３階・大会議室 
[参加者] １３名：宮城春代（沖縄県看護協会）、伊藤昌徳（ハートライフ病院）、島袋恭子（中頭病院）、

棚原 陽子（琉大病院）、神里長次郎（代理：沖縄県医務・国保課）、喜納美津男（きなクリニ

ック）、栗山登至（アドベンチストメディカルセンター）、宮川真一（県立南部医療センター・

こども医療センター）、笹良剛史（南部病院）、友利健彦（北部地区医師会病院）、上田真（県立

中部病院）、足立源樹（那覇市立病院）、増田昌人（琉大病院） 

[欠席者]１名：中村清哉（琉大病院） 

[陪席者]１名：桃原ひかる（琉大病院） 

[報告事項] 

１．「平成２０年度第３回沖縄県がん診療連携協議会・緩和ケア部会」議事要旨（資料１） 

協議に先立ち、平成２０年度第３回沖縄県がん診療連携協議会・緩和ケア部会議事要旨が承認され

た。 

[協議事項] 
１．緩和ケア部会委員（未定委員について）（資料２） 
  栗山委員より、患者の家族・遺族を代表して三木雅貴氏、有識者を代表して琉球大学法文学部教授 

浜崎盛康氏の推薦があり、全会一致で承認された。また、未だ決まっていない患者については、委

員として入れるのではなく、意見がある方を随時ゲストとして参加してもらってはどうかという提

案があり、全会一致で承認された。 
２．緩和ケアに関する現状調査について（資料３） 
  現状調査を実施するためのアンケート項目について話し合いが行われ、平成 19年２月に沖縄県が県
内の病院、診療所を対象に行ったアンケート調査を参考に、案を練り直し再度調査シートを作成す

ることが全会一致で承認された。また、その際には現状把握が急務であり緩和ケア病棟に携わる医

師を代表して栗山委員が、相談員を代表して島袋委員が緩和ケアにおける現状報告を次回の部会で

するよう笹良部会長より依頼があった。 
３．ＨＰ上で公開すべき内容について（資料４） 
  ＨＰ上で公開すべき内容について話し合いが行われ、以下 10項目を公開することが承認された。 
   １）緩和医療の基礎知識“緩和医療とは？”（看取りまでの流れをパターン別に解説） 
   ２）がん治療を行っている医療機関・担当医一覧 
   ３）がんに関する専門医リスト 
 ４）緩和ケア病棟・ホスピス病棟がある病院一覧 
 ５）在宅医療・訪問看護ステーション・連携事業一覧 
 ６）在宅患者訪問薬剤管理指導を行える薬局一覧・学会委員一覧 

   ７）緩和ケアチームがある病院一覧 
   ８）緩和ケア外来を行っている病院一覧 



 ９）緩和ケア認定看護師がいる病院一覧 
 10）緩和ケアの患者さんを受け入れる一般病棟一覧 

４．次年度の緩和ケア研修会について 
  次年度の緩和ケア研修会は、単位型研修会も視野に入れ検討していくことが承認された。開催日時

については、事務局がたたき台を作成することが承認された。 
５．次回開催日について 

次回の部会は、平成２１年３月３日 18 時より開催されることが承認された。 

６．その他 

  笹良部会長より、沖縄県緩和ケア研修会の受講者、指導者でメーリングリスト（これまでの参加者

も含む）を作り、地域連携の繋がりを作る場を設けてはどうかという提案があり、承認された。ま

た、研修会の開催マニュアルについても、全拠点病院で統一してはどうかという意見があり、全会

一致で承認された。更新があるものについては、今後資料を差し替えていくことが承認された。 

 


